# 论习近平生态文明思想的人民 情怀

# 方世南

[摘 要]习近平生态文明思想,围绕为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明以及怎样建设生态文明等一系列重大理论和实践问题,从造福人民、为了人民、依靠人民、保护人民等视角作出了深刻阐述,充分彰显出以人民为中心、生命至上的深厚人民情怀,主要集中体现在从生态政治观和环境民生观彰显的人民情怀、人与自然和谐共生观和生态文明法治观彰显的人民情怀以及生态安全观和生态治理国际合作观彰显的人民情怀。以上几个方面环环相扣、紧密联系,深刻体现了习近平将人民放在心中至高无上地位以及对民生民情民心深切关怀、对人民有着深情厚谊的思想情怀。

[ 关键词 ] 习近平生态文明思想 生态文明建设 和谐共生 人民情怀 [ 中图分类号 ]D616 [ 文献标识码 ]A

[作者简介] 方世南,苏州大学东吴智库首席专家,苏州大学特聘教授、博士生导师,苏州大学马克思主义学院"马克思主义生态文明理论与绿色发展研究中心"主任(江苏 苏州 215123)。

"坚守人民情怀,紧紧依靠人民,造福人民",是习近平在湖南、青海考察时反复强调的一句话。 人民情怀是将人民放在心中至高无上地位以及对民生民情民心深切关怀、对人民有着深情厚谊的一种思想情怀。人民情怀是以民为本理念并体现在世界观、人生观、价值观以及思想作风和工作作风中的情怀,本质上是一种热爱人民、关怀人民、造福人民、保护人民、为人民竭诚奉献的马克思主义情怀。人民情怀贯穿于习近平生态文明思想的全部内容之中,是习近平生态文明思想的最显著特征,是习近平以人民为中心发展思想在生态文明建设思想中的生动体现,表现了将生态优先、绿色发展与人民美好生活紧密联系起来的内在逻辑,也具体地体现出生态文明建设的主体论、目的论、价值论、实践论等重大思想观念。习近平生态文明思想的科学性、实践性、时代性都离不开蕴藏其间的深厚人民情怀。从人民情怀这个视角去深刻领悟习近平生态文明思想,去把握习近平生态文明思想中的生态政治观和环境民生观、人与自然和谐共生观和生态文明法治观、生态安全观和生态国

[基金项目] 2018年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目"习近平生态文明思想研究"(18JZD007)阶段性成果。

际合作观等一系列重大基本观点,有助于全面地认识习近平生态文明思想的主旨内容、本质特征、 价值诉求以及重大理论意义和实践意义。

## 一、生态政治观和环境民生观彰显的人民情怀

习近平生态文明思想的人民情怀是通过将生态环境问题上升到生态政治和生态民生的高度予以阐述表现出来的,将讲政治和重民生的主要内容和基本要求在生态环境问题上反映出来,使加强生态文明建设成为执政党履行自身使命宗旨的自觉行动和重大政治任务。因此,习近平生态文明思想彰显的人民情怀,是一种"民有所呼,我有所应"<sup>[1][P86]</sup>的人民情怀,是通过生态政治观和环境民生观体现出来的人民情怀,是旗帜鲜明讲政治并将这种政治与人民利益紧密结合起来的人民情怀。

习近平于 2018 年 5 月 18 日至 19 日在北京召开的全国生态环境保护大会上的重要讲话,强调加强生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。习近平指出:"生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。"<sup>[2][P359]</sup> 生态环境在体现着人与自然关系的同时,反映着人与社会关系、人与人的关系。生态文明建设状况直接关系到执政党的使命宗旨,直接关系到民生福祉,是当代中国重大政治问题和重大社会民生问题。

习近平将生态环境上升到关系党的使命和宗旨的重大政治问题和关系民生的重大社会问题说明,民生就是最大的政治。习近平多次强调,不能把加强生态文明建设仅仅作为经济问题,"这里面有很大的政治",[1][P5] 习近平认为,加强生态文明建设,既是民意之所向,也是民生之所求。习近平说:"经过三十多年快速发展积累下来的环境问题进入了高强度频发阶段。这既是重大经济问题,也是重大社会和政治问题。"[1][P4] 对环境污染这个重大民生问题,"社会反映十分强烈,这既是环境问题,也是重大民生问题,发展下去也必然是重大政治问题"。[1][P85-86] 因为,"生态环境破坏和污染不仅影响经济社会可持续发展,而且对人民群众健康的影响已经成为一个突出的民生问题,必须下大力气解决好"。[1][P14] 习近平要求党和政府要把讲政治落实在切实地解决民生实事上,"环境保护和治理要以解决损害群众健康突出环境问题为重点"。[3] 各级党组织和政府只有认真贯彻落实好习近平生态文明思想,以深厚的人民情怀和政治责任,将切实加强生态文明建设看作是一项重大政治使命,才能自觉地把加强生态文明建设的过程作为贯彻落实党的群众路线的过程,在生态文明建设中切实改进思想作风和工作作风,进一步优化党的执政形象和政府行政形象,以生态文明建设的实际成效密切党与人民群众的血肉联系,防止因生态环境问题激化而损害人民群众利益,影响社会和谐稳定,在人与自然和谐共生关系中实现中华民族永续发展。

党的十八大以来,习近平之所以高度注重生态环境保护和生态文明建设,是因为,生态环境是人类生存和发展的最为基础的条件,也是直接影响我国经济社会持续健康发展的重要前提,是直接影响和时时刻刻关联着民生福祉的最为重要的因素。出于让绿水青山造福人民泽被子孙的人民情怀,习近平多次十分形象地将生态环境与人民主体性、人民价值性、人民幸福性紧密联系起来打比

喻,如说: "老百姓是天,老百姓是地"。<sup>[4][P15]</sup> "江山就是人民,人民就是江山"。<sup>[5][P15]</sup> 习近平强调,必须坚持以人民为中心的发展思想,将人民利益放在发展的首位,特别是要在发展中自觉地协调好当代人的利益和以后世世代代人的利益,"牢固树立和切实践行绿水青山就是金山银山的理念"。<sup>[6][P21)</sup>

绿水青山与民生福祉以及子孙后代永续发展的关系,反映了人民的环境权益问题,这是习近平生态文明思想的人民情怀的突出表现。在浙江工作时,习近平就提出了"环境权益"这个概念,习近平在党的十九大报告中强调必须"保障人民权益",「「「P36」在习近平看来,保障人民权益有着丰富多样的内容,有以解决温饱、脱贫致富、提高人民群众物质生活水平为主要内容的经济权益,有以注重民主法治、提高人民群众参政议政为主要内容的政治权益,有以加强精神文明建设、提高人民群众道德素养为主要内容的文化权益,有以促进社会和谐、提高人民群众构建和谐社会能力为主要内容的社会权益,还有以加强生态文明建设来满足人民优美生态环境需要为主要内容的环境权益。这些权益紧密联系,缺一不可。环境权益是人民群众在工作和生活中的最根本、最基础和最不可缺少的权益。习近平从保障人民环境权益入手体现出来的人民情怀,表现为他特别注重人民群众在环境权益方面的公平正义问题,习近平认为,社会主义公平正义的原则,在环境权益上也要充分体现出来,他说:"让高收入阶层拿出更多的钱改善环境,让低收入者享受到更多的环境权益,让生产者自觉追求环保的生产方式,让消费者自觉选择环保的消费方式。" [8[P195]

习近平还从生态文明建设角度创造性地提出了环境民生观这一新的民生观,习近平说,环境就是民生,环境好了,人们就能从优美的环境中感受到生活中的美丽和幸福,民生福祉既能通过经济发展得到体现,也能在保护生态环境中得到体现。既要金山银山,更要绿水青山,绿水青山就是金山银山,这些说法本质上就是要坚决维护好、实现好、发展好人民群众的环境权益。良好的生态环境意味着人民群众的环境权益能够得到充分实现,在人与自然和谐共生关系中过上舒适宜居的美好生活。

为人民群众创造优美的生态环境,关系着人民群众最基本的生存权和发展权以及人的自由而全面发展。为此,习近平要求各级党政部门和领导干部,必须以对人民群众的强烈情怀,把生态环境保护放在更加突出的位置,为人民群众提供更多更优美的生态产品,使美好的生态环境装点人民的美好生活,使丰裕的自然资源推动我国经济社会持续健康发展,使优美的生态文明展示出美丽中国的良好形象,让人民群众切实感受到生态文明建设带来的实实在在的环境权益。

习近平生态文明思想的人民情怀,还是一种将代内关系与代际关系紧密结合起来,将当代人的福祉与世世代代人的福祉承接起来促进中华民族永续发展的人民情怀。习近平反复重申,提出建设生态文明和建设美丽中国的战略任务,就是要坚决摒弃以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展的错误做法,就是"为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境"。<sup>[9][P212]</sup>从这个意义上说,绿水青山不光是当代人的金山银山,还是子孙后代永续发展的坚强靠山。

## 二、人与自然和谐共生观和生态文明法治观彰显的人民情怀

习近平生态文明思想体现出来的人民情怀,表现为超越人与自然关系的对立论,强调人与自然 是生命共同体、绝对不是势不两立的关系、而是和谐共生关系、必须大力开创人与自然和谐共生的 新格局、树立正确的发展观和现代化观、努力实现人与自然和谐共生的现代化、不断满足人民美好 生活需要和优美生态环境需要。同时,通过实行最严格的生态文明制度和加强生态文明法治体系, 为人与自然和谐共生关系提供有效的规范和保障。

人与自然和谐共生的理念,是习近平生态文明思想的一个核心理念,也是在生态文明建设中必 须要始终坚持的一个根本理念,是体现出习近平生态文明思想的人民情怀的重要理念。党的十九大 报告提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略,其中一条是"坚持人与自然和 谐共生"。党的十九届五中全会明确的"十四五"时期十二个方面重点工作方向,其中之一是"推 动绿色发展,促进人与自然和谐共生"。《习近平谈治国理政》第三卷第十三专题是"促进人与自 然和谐共生"。

为什么说习近平生态文明思想强调的坚持人与自然和谐共生关系深刻地体现出人民情怀呢?一 方面,人民情怀是与人民利益息息相关的。人与自然是和谐共生关系而不是彼此敌对关系,环境友 好了,人类才能获得自然界慷慨的回报,否则,会遭到自然界的惩罚,人民就没有任何利益可言。 习近平指出,人与自然是生命共同体,人类一刻也离不开自然,自然是生命之母,要达到万物各得 其和以生,各得其养以成的目的,人类必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然,惟其如此, 才能维护好、实现好、发展好人民利益。"人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗 拒的规律。"<sup>[2](P360-361)</sup>另一方面,人民情怀是在满足人民美好生活需要和优美生态环境需要上体现 出来的。习近平指出,人类与自然处于互动的关系中,人类的工作和生活都要考虑到与自然的互动 关系,如果人类善待自然,呵护好自然,其结果,自然也必定会馈赠人类。如果人类一味地征服自 然和剥夺自然,那么,必定会遭到自然的猛烈报复,其结果,人类从剥夺和征服自然中获得的胜利 成果会在自然的报复中一笔勾销。实践充分证明,人不负青山,青山定不负人。习近平曾语重心长 地说: "要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境"。[2](P361)

如何在构建人与自然和谐共生关系中不断地满足人民日益增长的美好生活需要和优美生态环境 需要呢?基于人民利益和人民立场,习近平提出了要牢固地确立新发展理念,大力构建人与自然和 谐共生的格局,要以正确的发展观和现代化观为指导,努力建设人与自然和谐共生的现代化的目标 任务。习近平指出,越来越多的人类活动不断触及自然生态的边界和底线。我们必须以强烈的人民 情怀坚决守住自然的安全边界和底线,在这一过程中也要坚决守住人类利益的边界和底线,开创人 与自然和谐共生的格局。习近平要求全党和各级领导干部,要完整、准确、全面贯彻新发展理念, 树立正确的发展观和现代化观,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展,千万不能将经 济发展建立在以资源耗尽、环境污染、生物多样性遭到破坏、人民生命安全和身体健康受到严重影

响以及子孙后代无法永续发展的基础上。

人与自然和谐共生关系的形成决不是一个自然而然的过程,而是一个通过制度和法治予以规范和保障的过程。法治是维护人民利益包括环境权益在内的各种合法权益的有力武器,人民情怀是在把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到生态文明建设的全过程中体现出来的,习近平生态文明思想的人民情怀体现在注重生态文明建设的制度化、法治化和规范化。习近平高度重视生态文明制度和法治的重要作用,他说:"只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。"[9][P210]

习近平一方面强调要根据目前生态文明建设的实际需要,尽快"建立系统完备的生态文明制度体系"。<sup>[9](P85)</sup>另一方面,习近平要求各级党委和政府应切实担负起生态文明建设的政治责任,企业和广大人民群众都要积极参与生态文明建设,要发挥制度和法治的权威,加强对于制度和法治的执行力建设,确保党中央关于生态文明建设各项决策部署落地见效,在提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平中维护好、实现好、发展好人民群众包括环境权益在内的各种合法权益。

习近平以强烈的问题意识揭示了我国生态文明建设中最为突出的问题是,一些领导干部的权力不当使用、权力缺少监督制约、制度的权威性不能充分发挥作用等。习近平提出,"要严格用制度管权治吏、护蓝增绿,有权必有责、有责必担当、失责必追究,保证党中央关于生态文明建设决策部署落地生根见效。"[2](P363-364) 习近平要求各级政府要强化环保、安全等标准的硬约束,严格执法,坚决关停那些不符合环境标准的企业;国有企业应带头保护环境,主动承担社会责任。对破坏生态环境的要严惩重罚,大幅提高违法违规成本;对造成严重后果的要依法追究责任。

习近平认为,能否带着对人民的深厚感情推进生态文明建设,能够将环境保护的责任落到实处,关键在领导干部,关键在于他们能否负起领导责任和积极作为。而制度和法治的权威性也体现在对于领导干部的严格约束上。习近平强调:"对造成生态环境损害负有责任的领导干部,必须严肃追责。"[10](P396)"对任何地方、任何时候、任何人,凡是需要追责的,必须一追到底,决不能让制度规定成为'没有牙齿的老虎'。"[2](P364)制度和法治的作用体现在人民群众来自生态文明建设的获得感、幸福感和安全感上,习近平指出:"要加大环境督查工作力度,严肃查处违纪违法行为,着力解决生态环境方面突出问题,让人民群众不断感受到生态环境的改善。"[10](P393)

# 三、生态安全观和生态治理国际合作观彰显的人民情怀

人民情怀也是一种古人所说并被习近平引用的"爱人利物之谓仁"的情怀。[11][P13] 将生态安全作为国家安全的基石,通过生态安全以确保人民安全和国家安全,通过积极参与全球生态国际合作治理以构建地球美好家园,是习近平生态文明思想彰显出浓厚人民情怀的一个重要方面。

生态安全,也称为环境安全,是贯穿和直接影响着人类社会生存和发展的重要条件,是人类在生产生活中生命和身心健康不受环境污染等影响的保障程度,包括有着安全的饮用水、安全的食品、

优良的空气以及绿色宜居环境等。习近平指出: "良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。" [1][P4] 生态安全对于一个国家来说,是指该国具有较为稳定健康的生态系统,在经济社会发展中不受或少受资源环境的制约,有着能够持续地满足该国经济社会发展所需要的自然环境,能够持续地为人民提供优质生态产品和生态服务以保障人民的环境权益,能够让人民在优美的生态环境中工作和生活。

生态安全是与人民安全紧密联系的一种共生安全。在习近平生态文明思想中的生态安全观,是以人民安全为宗旨的安全观,是将生态安全始终与人民安全紧密地联系起来散发出强烈人民情怀的安全观。习近平在党的十九大报告中指出:"必须坚持国家利益至上,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全,完善国家安全制度体系,加强国家安全能力建设,坚决维护国家主权、安全、发展利益。"「「「「P24」习近平深刻地阐述了生态安全的重要性,指出要"建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献"。「「「P24」习近平还从维护生态安全的高度提出了要树立和践行绿色发展理念,推进绿色发展以提高发展质量、着力解决人民群众反映强烈的突出环境问题、贯彻落实节约资源和保护环境的基本国策、不断加大生态系统保护力度和改革生态环境监测体制等举措。2018年5月在全国生态环境保护大会上,习近平指出:"生态环境安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。"「「P270」进一步明确了生态安全在总体国家安全中所处的独特地位以及所发挥的特殊功能,为我国从加强生态安全建设角度奠定总体国家安全的根基指明了方向。

习近平生态文明思想中的生态安全观,体现了人民安全与生态安全的辩证统一关系。生态安全是人民安全的重要前提条件,也是根本保障和主要目的。只有生态安全了,人民才能很好地享受蓝天白云,寄情于绿水青山,自由自在地在大自然中放飞心情,提高生态环境颜值和人民生活品质。人民安全和国家安全,最根本的在于切实地维护好、实现好、发展好人民的生命健康权,习近平指出:"人的生命是最宝贵的,生命只有一次,失去不会再来。"[11][P13] 因此,必须敬畏生命、珍爱生命、关爱生命、保护生命。如果生态不安全,环境持续恶化,对人民群众的生命安全和身心健康就会产生严重影响,就失去了经济社会发展的价值,一旦人民生命不安全和身体不健康,就无法在生态文明建设中发挥积极作用,会给社会医疗卫生带来沉重负担,经济社会无法持续健康发展。习近平生态文明思想体现的生态安全观昭示了这样一个深刻道理,生态、生活、生命是一个内在关联着的"三生共生体",在认识和实践中必须将自然生态与人民生命、生活联系起来予以谋划。

真正的人民情怀既是为本国、本民族人民利益而谋虑的情怀,又是以博大开放的心胸把握全球 发展大势和为世界各国人民谋利益的情怀,是体现为人民谋幸福,为民族谋复兴,为人类谋大同的 人民情怀。习近平生态文明思想的人民情怀是开放性、世界性、未来性、共享性的人民情怀,是一 种积极倡导参与国际合作,把携手共建生态良好的地球美好家园和推动构建人类命运共同体作为实 现各国人民共同梦想的人民情怀。 生态环境问题是最为典型的全球性问题,气候变化、海洋污染、生物保护、病毒流行等全球性环境问题,都超越了单个的民族和国家的界限,成为影响世界各国人民生存和发展的共同问题。习近平生态文明思想既指向国内,又指向国际,体现了将建设美丽中国与建设美丽世界紧密地关联起来的人民情怀。习近平指出:"保护生态环境,应对气候变化,维护能源资源安全,是全球面临的共同挑战。"[1][P127] 习近平指出,人类只有一个地球,世界各国的联系越来越紧密,全球共同面对着资源环境压力,习近平要求各国政治家要有"新的全球视野"和"有效服务全人类"的人民情怀,不断地加强和完善全球生态治理体系,"以人与自然和谐相处为目标,实现世界的可持续发展和人的全面发展"。[1][P131]

从习近平生态文明思想中可以看出,中国不但需要加强国内生态文明建设的力度,与此同时, 还要积极参与全球环境治理,与世界各国人民携手合作,构建发展共同体和生态文明国际合作共治 的共同体,以全人类共同的强大力量,共同呵护好人类赖以生存和发展的地球家园,这在全世界充 分体现了习近平生态文明思想的人民情怀。在全球性的生态危机面前,习近平指出:"只有团结协作, 才能凝聚力量,有效克服国际政治经济环境变动带来的不确定因素。只有持之以恒,才能积累共 识,减少形成有效持久的全球解决框架。只有共商共建共享,才能保护好地球,建设人类命运共同 体。"[1](P140-141) 习近平生态文明思想的人文情怀体现出从自己做起的强烈责任担当。习近平一直强 调, "要求别人做到的,自己首先要做到"。[12](P264) 习近平认为,中国作为一个负责任的大国,是 推进全球生态合作治理和建设人类命运共同体的最早倡导者和积极践行者,中国坚持正确的义利观, 积极参与气候变化国际合作,重视国际野生动物保护事业,支持全球增强绿色、低碳、可持续发展 能力,注重建设美丽中国和建设地球美好家园是一致的,维护好国内生态安全与维护好全球生态安 全也是一致的。习近平站在推进中国生态治理与参与国际生态治理合作的战略高度指出:"建设生 态文明关乎人类未来。国际社会应该携手同行,共谋全球生态文明建设之路。"[1](P131)鲜明地体现 了将中国发展和世界发展、将中国人民的福祉与世界人民的福祉、将中国发展的未来和世界发展的 未来紧密地联系起来的开放博大的人民情怀,并提出中国力争于2030年前二氧化碳排放达到峰值, 到 2060 年前实现碳中和。中国这么做,就是在用实际行动践行多边主义,将倡导人类与地球生命 共同体、人类命运共同体、人类卫生健康共同体、发展共同体的理念、自觉地化为爱护全人类的人 民情怀,为保护地球这个人类唯一的家园,为实现人类可持续发展作出应有的贡献。

#### 参考文献

- [1] 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编 [M]. 北京:中央文献出版社,2017.
- [2] 习近平谈治国理政, 第 3 卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [3] 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调:坚持节约资源和保护环境基本国策 努力走向社会主义生态文明新时代 [J]. 人民日报,2013-05-25(1).
  - [4] 习近平. 在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2016.

- [5] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2021.
- [6] 习近平. 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2018.
- [7] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017.
  - [8] 习近平. 干在实处走在前列——推进浙江新发展的思考与实践 [M]. 北京:中共中央党校出版社,2016.
  - [9] 习近平谈治国理政, 第1卷[M]. 北京: 外文出版社, 2018.
  - [10] 习近平. 在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话 [M]. 北京:人民出版社, 2020.
  - [11] 习近平谈治国理政, 第 2 卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2017.
  - [12] 习近平. 之江新语 [M]. 杭州: 浙江人民出版社, 2007.

### The People's Feeling of Xi Jinping Thought on Ecological Civilization

## Fang Shinan

Abstract: Xi Jinping thought on ecological civilization focus on what a series of important theoretical and practical problems are concerned with the construction of ecological civilization and the construction of what kind of ecological civilization and how to build ecological civilization. From the perspective of benefiting people, for the people, relying on the people and protecting the people, we have made a profound exposition of the profound feelings of the people, which are people centered and life oriented. It is mainly reflected in the people's feelings reflected in the ecological political concept, the concept of environment and people's livelihood, the people's feelings reflected in the concept of harmonious coexistence between man and nature, the concept of ecological civilization and the rule of law, and the people's feelings reflected in the concept of ecological security and the concept of international cooperation in ecological governance. These aspects are closely linked and profoundly reflect Xi Jinping thought and feelings of putting the people in the supreme position of his heart and deeply caring for the people.

**Key words:** Xi Jinping thought on ecological civilization, ecological civilization construction, harmonious coexistence, people's feeling

[责任编辑: 唐闻笳]